

# El Eco de Navarra

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.  
FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.; trimestre, 18; año, 35.  
El pago será adelantado

## PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50, reclamos, 0'25 anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.  
Esquelas mortuorias, según muestrario.  
Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

Numero atrasado, 10 céntimos

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE. — Dos ediciones  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

### Consecuencias del debate

## SÍMBOLOS Y MITOS

Para quien quiera que vaya prescindiendo de las discusiones del proceso Ferrer, no ha podido constituirse alguna, el que después de varios días de debate, en el que han intervenido algunos de los mejores oradores parlamentarios, se destaque en todos la figura arrogante del exministro de la Gobernación señor La Cierva y Peñafiel, alzándose animoso y sereno sobre su escudo, para hacer la defensa de la causa del orden, para restablecer la verdad de los hechos, para velar por los fueros de la justicia, desmenzando hecho por hecho, y caso por caso, aquellos en los que precisamente han querido los contrarios fundamentar, sus más terribles argumentos en apoyo de una tesis indefendible, por poderosa y elocuente que sea la oratoria que se emplee en semejante tarea.

Por eso no ha podido extrañarnos el triunfo del ilustre exministro conservador. Sirviendo a la verdad, se triunfa siempre, y la buena causa que el señor La Cierva tocaba defender, unido a la energía de su carácter, a la persuasión y facilidad de su palabra, algo duro y cruel si se quiere, pero sincera, con una sinceridad que acrecienta las simpatías de sus oyentes hacia el orador desde el momento en que éste comienza a hablar, eran elementos más que suficientes, que hacían presumir desde luego uno de esos triunfos parlamentarios que hacen época.

El señor La Cierva con el acto del viernes ha acrecentado sus mercedos simpatías entre los amantes del orden, entre los que sin ser parciales de política determinada, no pueden menos de ansiar una pronta reconstitución nacional, mediante una unión estrecha y sincera, de todos los elementos que detentan la orgía y perturbación, y anhelen que se termine de una vez para siempre con elementos díscolos, facciosos, detentadores del orden, que amenazan constantemente con la revolución, contribuyendo al total desquiciamiento de la patria.

Esos elementos de orden son los más; son la casi totalidad de los españoles, son los que ayer aplaudían entusiasmados al señor La Cierva. Son los liberales, los conservadores, la masa neutra, los cristianos, los republicanos, y, en fin, un conglomerado del sentimiento nacional que cuenta con el apoyo decisivo del ejército, el patriotismo obrando en las acciones de cuantos piensen con sinceridad.

Y si esto es así, si la bandera de la idea del orden es tan simpática que al tremolarla en esta ocasión el señor La Cierva ha logrado cobijar bajo sus pliegues elementos tan opuestos en ideas, porque no había de consolidarse esa afinidad, esa unión, de una vez para siempre?

Y si la revolución, la anarquía y el extranjero tienen un mito en Ferrer, juguete de sus pasiones, ¿por qué los demás españoles, que somos los más, no hemos de ver simbolizadas nuestras aspiraciones, en lo que hoy representa en la política española el nombre austero, sincero y honradísimo del señor La Cierva y Peñafiel?

## Ecosy Remembranzas

### La Cuaresma y la Piedad

No en vano el enviado del Señor siembra ahora desde la Sagrada Cátedra en los corazones cristianos la palabra de Dios, que es como simiente de vida eterna; porque flores bellísimas de la Cuaresma son, la meditación, el retiro, y la penitencia, que enervizan las almas; y fruto sustancioso de estas hermosas flores, es la piedad, que regenera a los individuos, a las familias, y a los pueblos. Esta piedad que el mundo cristiano luce como adorno de la Cuaresma, tiene en Navarra raíces muy profundas desde épocas remotas, como pregona la fama y enseña la historia.

Es imposible probar con pocas palabras la piedad de los antiguos navarros y si siquiera es fácil ensalzar como se merece la de sus reyes como personificación de su reino.

Los primeros caudillos de la reconquista piramidal, se abren paso por entre la morisma, llevando en una mano la espada guerrera y en la otra la Cruz redentora y el corazón y la cabeza envenenados del Santo Nombre de Dios y de la Santísima Virgen María; así es, que los amantes de nuestra vieja Monarquía, están cimentados con sangre de héroes y de mártires.

Los reyes son los brazos defensores de la Iglesia; guerreros ascetas ó ascetas guerreros, son sus primeros cortesanos, y la Real Casa aparece envuelta en una atmósfera del más sumo misticismo, que satura de piedad todos los actos de la vida del Estado.

también a las oraciones y hermandad de los monjes, como sabemos que lo hicieron entre otros, García Lánguez, Fortuño, Carlos II y Carlos III de Navarra; y sin haber algunos, como Fortuño el Monje y la Reina viuda doña Elvira ó doña Mayor, además de otras muchas Infantas y Príncipes navarros, que se retiraron a la soledad del Claustro.

Las Iglesias están llenas de recuerdos perdurables y magníficos de la piedad de nuestros Reyes: templos suntuosos; imágenes devotísimas; riquísimas joyas, valiosísimos relicarios; artísticos mausoleos; rentas, capellanías, aniversarios, etc., etc.

No contentos con derramar su sangre dentro de la patria, por Cristo, los antiguos navarros van a defender la Religión (y otros estímulos bastaridos ó extraños) y a morir por ella en Calatayud, en Simancas, en Baeza, en Almería, en Antequera, en las Navas, en Granada, en Córdoba, en Tierra Santa y en Tunes.

Y la piedad de los Reyes navarros, respaldada casi siempre en la historia; tanto porque el verdadero mérito brilla «on luz propia, como porque la Iglesia y sus servidores insiguen son los primeros en reconocerlo y declararlo, cumpliéndose así en nuestros cristianos Príncipes, lo que dijo Jesucristo de los humildes, ó sea que serían ensalzados; puesto que si Sancho Abarcá se llamaba públicamente el último de los «siervos de Dios» y la Reina doña Estefanía se firmaba, la «Eslava de Dios» y todos ó casi todos los Reyes navarros se abatían en la Casa del Señor, en cambio, la Iglesia les hacía justicia; como sucedió con Sancho Abarcá, cañificado por un Obispo de su tiempo, de «cultor de la Fé ortodoxa», magnífico D. Sancho, Rey glorioso digno de universal alabanza; como sucedió con Alfonso I, llamado por un monje antiguo «Pío y segundo Carlo Magno», como sucedió con Carlos III el Noble de quien dijo el Concilio de Constantza, que era el «hijo carísimo de la Iglesia»; como sucedió con los catálmadores Reyes últimos de Navarra doña Catalina y don Juan, a los cuales les escribía el Papa Julio II dedicándoles las palabras carísimas de «Carismos hijos».

En resumen: la antigua monarquía navarra fué en todos los órdenes de la vida, modelo de Estados generalmente bien regidos y sólidamente piadosos; y así se explica, que el Obispo Oliva dijese a Sancho el Mayor: «Notorio nos es, que antiguamente en vuestras regiones se promulgaron leyes rectísimas y se establecieron «por los Beatísimos Padres; y entonces «era vuestra tierra espejo del orbe todo en la religión divina y en la dominación terrena».

Frutos copiosos de tan frondoso árbol son, la santidad de algunos navarros eminentes, y generalmente la religiosidad de todos; cumpliéndose aquí lo que dijo Jesucristo:

«Un árbol bueno no puede dar frutos malos, ni un árbol malo frutos buenos.»  
«Todo árbol que no dé frutos buenos, será cortado y echado al fuego.»  
«Por sus frutos pues, los podreis conocer.»

JUAN P. ESTEBAN Y CHAVARRIA.

## Ayer y hoy

Con ocasión del proceso de la bomba de la calle Mayor, el entonces director de la cárcel ceular de Madrid Doctor Salillas, escribió juicios nada favorables a la intelectualidad del tristemente célebre Francisco Ferrer Guardia, expresándose en estos términos:

«Cuando en la conferencia Pro Ferrer de Calañá, es aquel llamado filántropo, filósofo, en quien se quiso castigar todo lo que hay de moderno y progresivo en la sociedad contemporánea, me decía yo, repitiéndome muchas de las acusaciones, que nosotros en examen de conciencia nos hacemos, ¡Siempre lo mismo! ¡Siempre los extranjeros nos han de descubrir! ¡He ahí un filántropo filósofo que ha conmovido a Europa, y que nosotros solo hemos llegado a conocerlo, cuando la policía lo detiene, y la justicia lo empapela!»

Ahora el mismo Sr. Salillas, actuando en su papel de diputado radical, se desdice de sus anteriores juicios, hace de comparsa a los calatálmadores de España en el extranjero, ensalza la personalidad de Ferrer, insulta al ejército y pide la revisión de su proceso.

Tales rasgos de sinceridad y consecuencia no necesitan comentarios.

## PÁGINAS CORTAS

### Las nenás de ahora

El domingo pasado me ocupaba de las costumbres lamentables que tienen adquiridas en grado sumo las nenás de la actualidad, y en el presente voy a ocuparme de las también censurables cualidades que usan las nenás de nuestro tiempo, pues igualmente contra estas es necesario hacer uso de los azotes para ver si, escarmentadas ante el dolor de sus golpes, se arrepienten y dejan de ser lo que son, cambiando sus malos hábitos por otros más perfectos.

De modo exacto a los niños que citaba en mi anterior artículo, existen niñas a la par que, debiendo estar ocupadas en distraerse jugando a la cuerda, a los corros ó con muñecas y bebés, gozan más que con estos entretenimientos sencillos, en coquetear sin mesura, cual si fueran ya mujeres hechas al mundo, conoceroras de sus placeres y peligros; y así, pues, solamente se cuidan en llevar exagerada y llamativa su cabeza, peinada con travessura, haciéndola aún mayor con la colocación de un sin número de bucles y rizos de una posticicia poco menos que asquerosa, abultándola doblemente con lazos y cintas de mil colores y convirtiéndola al fin en un arsenal de armas prohibidas, cuando concluye la introducción en los cabellos de una infinidad de horquillas, peinetas, dijes, alfileres, y... etcétera, etcétera.

Vistiendo, en general, resultan por el estilo. Llevan las prendas ajustadas y cortas, como si no las llegara para más amplias y más largas, no importándolas esta consideración que el público puede hacerse con tal que de la contemplación de éste, dejen un nuevo detalle de inmoralidad y escandaloso.

Al verlas así revestidas, nadie podrá llamarlas niñas infantiles y candorosas, sino que por el contrario, las aplicarán el nombre de chiquillas desvergonzadas sin menoscabo del calificativo de tempranillos que por su audacia y por mal secundónimo a la vez se las endilga.

No sueñan en otras cosas que en los paseos, a los que han de acudir provocando ellas mismas los piropeos de los muchachos, que no las sonrojan por muy subidos de color que aquellos salgan; ni tienen en la cabeza otros pensamientos que el de concurrir a los bailes de cualquier sociedad, a la que son asiduas parroquianas y quizá en llegar las primeras; ni abrigan otras ideas que las que le sugiere el recuerdo de unos novios que se han echado con la única intención de abusar del pitorreo, del que están bien instruidas; todo esto sin hacer constar que en casa no paran un segundo, dejando los quehaceres que haya para la madre y abandonándolos a su gobierno, siendo ellas las que, para el día de mañana, deberían de realizarlos, aprendiendo así a ser mujeres intachables.

Lo escrito no quiere decir que las nenás en cuestión deben huir de las diversiones, no señor. Quiere expresar lo anotado que en esas sociedades de baile y en ese discursar continuo por los paseos de la ciudad, no es donde la diversión les es conveniente, teniendo en cuenta su corta edad.

¿Acaso de un modo exclusivo se encuentra la alegría y el esparcimiento en los lugares mencionados?

Negativamente hemos de contestar si queremos ser sinceros, y ya llegado aquí voy a terminar, aconsejando a las muchachas que hoy me han servido de asunto para la confección de estas líneas, que se aparten lo antes posible del camino trazado, porque siguiendo por él marchan a la ruina completa de su honra y de su virtud, bellas cualidades éstas, que adornan grandemente a la mujer y que a todo trance debe procurar aumentarse para sí, antes de perderlas, pues siendo honradas y elogiadas de la sociedad sensata, debiendo los padres contribuir con energía y cariño al mismo tiempo a este hermoso progreso de sus hijas.

BALDOMERO BARÓN DE RADA.

## INTERESES PROVINCIALES

### Mercado y sacrificio de cerdos

El mercado de cerdos.—Estado comparativo de ventas y sacrificios.—Recaudación municipal.—Hay que cuidar esta riqueza.

Aun cuando se haya declarado el gobierno del señor Canalejas en crisis total, y aunque a estas horas estén en temblor las esferas políticas, vamos a hablar de cosas apacibles.

El viernes último se celebró el último mercado de ganado de cerda de esta temporada, y anteayer terminó la temporada oficial de sacrificios en el matadero de cerdos.

Por consiguiente tan actualidad periodística es la publicación de un resumen del movimiento que hubo en el mercado de cerdos, como el comentario sobre la situación actual de la política.

El mercado semanal de ganado de cerda cebado, que se celebra en Pamplona en los meses de Octubre a Marzo ambos inclusive, es, acaso, el más importante que se celebra en España.

Semanalmente ha dado cuenta El Eco de la marcha de estos mercados, y teniendo en cuenta la significación de este mercado, hoy nos creemos en el caso de completar nuestra labor ofreciendo a los lectores este resumen de datos.

Primeramente daremos cuenta de los cerdos que pasaron por el mercado y cuyos dueños pagaron al municipio la cuota o impuesto de cambreras y los derechos de peso.

El Ayuntamiento cobra en el mes de Agosto y en la primera mitad del de Septiembre (tiempo no correspondiente a la temporada oficial) cinco céntimos por cada cerdo que está en cambrera. En los meses de la temporada oficial cobra diez céntimos.

Y en todo tiempo cobra veinte céntimos por cada cerdo que es pesado en la báscula que tiene el mun cipio en el mercado. Ahora vamos a ver cuántos cerdos estuvieron en las cambreras y cuántos fueron pesados en la báscula del mercado.

### Estuvieron en las cambreras

Meses	Cerdos	Recaudado por el Ayuntamiento
Agosto	1.423	71'30
Septiembre	2.050	132'50
Id.	30	3
Octubre	3.532	353'20
Noviembre	3.936	393'60
Diciembre	3.726	372'60
Enero	3.504	350'40
Febrero	2.246	224'60
Marzo	1.451	145'10

TOTAL  
Estuvieron en cambreras 22.501 cerdos. Recaudó el Ayuntamiento 2.946,30 pesetas.

### Fueron pesados

Meses	Cerdos	Recaudado por el Ayuntamiento
Septiembre	100	20
Octubre	933	186'60
Noviembre	1.240	248
Diciembre	1.745	349
Enero	1.445	289
Febrero	777	155'40
Marzo	517	103'40

TOTALES  
Fueron pesados 6.897 cerdos. Recaudó el Ayuntamiento 1.361'40 pesetas.

Es decir, que el Ayuntamiento recaudó por derechos de cambreras y por derecho de báscula 2.407'70 pesetas.

### Comparación con el año anterior.

Las primeras cantidades corresponden a la temporada 1909-1910 y las segundas a la de 1910-1911.

## TAURINAS

El valiente matador Machaco, que según mis noticias era de torear el pasado domingo en Lisboa, tiene firmadas las siguientes contrataciones:

Abril: 2, Madrid; 9, Barcelona, 16, San Sebastián; 17 y 23, Madrid; 30, Bilbao.  
Mayo: 2, Bilbao; 7, Cartagena, 14, Madrid (corrida de Beneficencia); 20 y 21, Ronda; 25, 26 y 27, Córdoba; 28 y 30, Madrid.

Junio: 4 y 11, Lisboa; 16, 17 y 18, Granada; 29, Alicante.  
Julio: 2, Línea de la Concepción; 7, 8 y 9, (corrida de prueba), y 10 Pamplona; 25, 26, 27 y 28, Valencia.

Agosto: 7, Gijón (seis toros solo); 9 y 10, Málaga; 13, 14, 15 y 27, San Sebastián.  
Septiembre: 3, San Sebastián; 9 y 10, Alba; etc.; 17 y 24, Bayona; 21 y 22, Logroño; 26, Córdoba.

Octubre: 1 y 8, Madrid.  
Total, 47 corridas.

El representante de dicho diestro se encuentra además en tratos con varias empresas de España y Francia.

## ADMINISTRACION FORAL

Se aprobó el traspaso de un aprovechamiento del monte de Biguezal en favor de don Juan Berdeus; así como el presupuesto del Concejo de Erro, en la forma que solicitan don Fermin Subiza y consortes.

Se autorizó al Ayuntamiento de Falces para ejecutar por administración los trabajos de arreglo que proyecta en el pavimento de sus calles; al de Allo para exigir un canon de 0'25 ptas., tanto a los vecinos como a los forasteros, por cada tonelada de piedra ó cascajo que se extraiga.

Se acordó ordenar al Alcalde de Eraso, acote para toda clase de ganado el terreno que ha sido pasado por el fuego y practique diligencias en averiguación de los autores del incendio, para exigirles la responsabilidad procedente.

Se denegó la inmatriculación solicitada por don Antonio Estremado, de Ochagavía.

mosos ejemplares de la raza; mediten sobre la suma de dinero, sobre los miles y miles de duros, que vinieron a Pamplona en esos 6 meses, y vea que de esa suma algo quedó en Pamplona, y algo en las arcas del municipio.

Por todos los medios hay que facilitar la venta de vendedores; hay que facilitar las compras y las ventas; hay en una palabra, obligación de proteger este mercado inmortantísimo.

El Ayuntamiento, así es la verdad, se preocupa poco de este mercado.

Está muy bien que confie en la actividad, en la inteligencia y en el celo del administrador señor Unsain, de cuya labor podemos hablar porque la presenciamos mucha veces, y debemos hablar aunque nos haya pedido en todos los tonos que nada digamos de él, porque así lo manda la justicia; bien está que confie en todos los celosos empleados que trabajan en estos mercados, pero el Ayuntamiento debe cuidar de una manera más directa de este mercado, mejorando los servicios, elevando comodidades, y dando facilidades a vendedores y compradores.

GARCILASO.

## Navarra hace 30 años

DEL ECO DE NAVARRA  
del 2.º de Abril de 1881.

El administrador de la Casa-Misericordia don Sebastian Oteiza anuncia el arriendo de las casetas de feria en el Paseo de Valencia para el próximo San Fermín.

Segun un colega de Madrid, ha sido nombrado alcalde interino de Pamplona don Marcelino Gayarre, por dimisión del señor Galdiano.

Ha sido nombrado Presidente de la Audiencia de Madrid don Pablo Mateo Sagasta, antiguo y actual. Presidente de Sala de la Audiencia de Pamplona, y el magistrado don Evaristo Cuenca ha sido designado para la Presidencia de Sala de la de Burgos.

Por R. D. se ha dispuesto que las elecciones municipales tengan lugar el día 8 de Mayo próximo.

Ha subido al Cielo la niña María Consuelo Ramona Barquero de Aozola.

Han terminado en la parroquia de San Agustín los ejercicios espirituales de cuaresma, que han estado a cargo de los sacerdotes don Pedro Ilundain, don Miguel Bisier y don Felix Navarro.

Ha presentado la renuncia del cargo de Vocal de la Junta de Beneficencia de esta provincia don Rafael Gaztelu.

Actualmente existen en el Hospital Provincial 179 enfermos.

## LA CRISIS

Tenia que suceder. El Gobierno estaba sentenciado de muerte, víctima de sus mismos desaciertos y debilidades incomprensibles. Tenia que sucumbir en el momento mismo en que arreciando el ataque, resultase más su impotencia é inutilidad. Ya lo decíamos hace unos días, un Gobierno que ha dejado desamparado al ejército, que no ha querido velar por que sus prestigios quedasen incólumes en el Parlamento, un Gobierno que se presta al papel de maniquí y juguete de las oposiciones antinacionalistas, y no tiene arrostros para obrar con arreglo a sus convicciones, no es un Gobierno, es un mito, que no puede permanecer por más tiempo al frente de los destinos de la nación.

Por esta noticia de la crisis, que por cierto fuimos los primeros en servir al público pamplonés, no produjo la menor sorpresa.

Estaba decretada la muerte política del Gobierno.

## En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL.

Sumarios  
Tudela.—Por lesiones, sin procesado.  
Tafalla.—Por robo, id.  
Id.—Por amenazas, id.

Señalamiento

Aoz.—Juicio oral ante el Tribunal del Jurado de la causa seguida contra Cirilo Ansu y Gorostiaga, por robo. Defensor señor Oroz; Procurador señor Peña; declararán 4 testigos.

## Información postal

### De Narvarte

VARIAS NOTICIAS

El mercado celebrado hoy en la próxima villa de Santesteban, ha estado poco concurrido, debido a la casi extinción de la especie porcuna que constituye la riqueza principal de nuestros labradores, habiéndose verificado importantes transacciones de terneras a precios fabulosos, por la gran demanda que de esta clase de ganados se hace a los comisionistas, de las plazas de Zaragoza y Barcelona.

Uno de estos días darán principio los trabajos de la obra en proyecto, que como saben los lectores de El Eco, ha de verificarse en el paraje denominado puente de María.

También en el delicioso barrio baztanés de Mugaire se ejecutarán importantes obras en la piscicultura que lleva el nombre del citado barrio ó de San Francisco, con lo cual se aliviará algún tanto la triste situación en que se encuentran los pobres labradores, con motivo de la extinción de la especie porcuna, a consecuencia de una epidemia cólera del cerdo; que como he dicho antes es la riqueza principal de la gente labrega. ¡Malo es que declaren los técnicos que no hay procedimiento alguno conocido para atacar el mal, de manera que éste desaparecerá cuando se extinga a raza y la crisis es inevitable. ¡Dios sea con nosotros!

Se encuentra enfermo de algún cuidado, nuestro buen amigo con Luis Arrechaga, vecino y propietario en este pueblo y suscriptor de El Eco.

Tenemos un tiempo primaveral, de seguir

guir así nuestros corderitos lachos presentarán el riñón bien cubierto a sus humanitarios favorecedores, pues con lo elevado de la temperatura hay abundancia de yerba en los prados.

El corresponsal

Narvarte 31—3—1911.

## Nuestra plaza

Ayer presentaba nuestro mercado un aspecto lucidísimo.

La oferta de corderos fué verdaderamente extraordinaria, haciendo su aparición los primeros lachos.

Hubo, en cam'lo, escasez de aves, pagándose éstas a precios muy elevados.

### CARNICERIAS

Vaca a 1,60 pesetas kilo; ternera 2,10; carneiro 2 y 2,20; cordero de la cuenca 1,75; cabrito 1,40.

### AVES

Gallinas 3, 4 y 5 pesetas una; pollos 3, 3,50 y 2,50; patos 3; palominos 1,25; huevos 1,10 docena.

### PESCADOS DE MAR

Lenguados 6 pesetas kilo; chiprónes, angulas y congrio 3; merluza y almejas 2; sardina 1,20.

### ID. DE RIO

Truchas y anguilas 4 pesetas kilo.

### VIARIOS

Leche de oveja 0,45 pesetas litro; idem de vaca a 0,27 y 0,35.

### FRUTAS

Peras 0,80 pesetas kilogramo; manzanas a 0,80, 0,60 y 0,40; higos 1; ciruelas 1,75; naranjas a 3 el ciento.

### HORTALIZAS

Arbóboles 1,50 pesetas kilogramo; arboejas 1; habas 0,80; patata fresca 1; idem vieja a 0,20 y 0,15; espárragos a 1 y 0,80 manojo; pajas a 0,60 y 0,40 una; cardos a 0,60 y 0,40 uno.

## GACETILLAS

Las misas que ayer se celebraron en la parroquia de San Juan Bautista y otras capillas conventuales en sufragio del alma de la repetida señora doña María Urdaniz, viuda de Erree, se vieron muy concurridas, recibiendo con ello su familia un gran consuelo, que servirá de lenitivo para seguir sobrellevando con paciencia la desgracia sufrida hace un año.

Segun nuestras noticias, las importantes sociedades de Seguros «La Agrícola» y «La Actividad» han acordado establecer a la mayor brevedad sucursales en la industrial villa de Lodosa y en el importante valle del Roncal, respectivamente.

Se ha fijado el día 17 del corriente mes de Abril para la celebración del enlace de la bella y distinguida señorita María Amparo Lipizcoa y Galtiber, con el distinguido é ilustrado aforado de navío don Jorge Espinosa de los Monteros y Bermelijo, hijo de los marqueses de Valtierra.

Los futuros esposos están recibiendo gran número de regalos, prueba evidente de las muchas y muy merecidas simpatías de que disfrutan en la sociedad pamplonesa.

Por anticipado enviamos nuestra más cordial enhorabuena a los novios y a sus distinguidas familias.

Ayer hizo cuatro años que pasó a mejor vida el que fué digno diputado a Cortes por Pamplona y aadida de la causa católica don Ramón Nocedal y Romea.

Al cumplirse esta fecha reiteramos a sus deudos é interesados nuestro sentido pésame.

Segun tenemos en el importante periódico francés Le Republican de Pau, el Sindicato de atracción de forasteros, festejos y publicidad de aquella villa ha acordado testimoniar su agradecimiento a varios periódicos, entre ellos El Eco de NAVARRA, por sus artículos relatando las deudas de Pau como estación invernal.

Encuéntrase enfermo de algun cuidado nuestro distinguido amigo y paisano el exgobernador civil de Ov

# Servicio telefónico y telegráfico

## Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

ciudad, para examinar los expedientes de los opositores y confeccionar el programa de los ejercicios, el cual uno de estos días aparecerá en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Con este motivo vinieron a esta ciudad y regresaron por la tarde a sus respectivas residencias los Escribanos de actuaciones de los Juzgados de San Sebastián y Talla, respectivamente don Pedro Baenechea y don Abdón Ansó.

En San Sebastián ha sido pedida la mano de la bella y virtuosa señorita donostiarra Inés Odrizola por el distinguido joven don Carlos Ferrández, hijo del acreditado fabricante de harinas de Estella don Vicente.

La boda se celebrará en San Sebastián a primeros de mayo.

Adelantamos nuestra enhorabuena a la feliz pareja.

Anteayer falleció en Logroño a la avanzada edad de 75 años el respetable señor D. Facundo Martínez y Laporta, fundador y director de nuestro estimado colega *La Rioja* de dicha capital.

Su muerte ha sido muy sinceramente sentida por los grandes prestigios y generales simpatías que disfrutaba.

Nos asociamos de todo corazón al dolor que experimentan en estos momentos de prueba y aflicción su desconsolada familia, a la cual con este motivo y a la Redacción de nuestro colega *La Rioja* le hacemos presente el testimonio de afecto más sentido.

Hoy realizarán una excursión a Aoz, por el ferrocarril eléctrico, el alcalde señor Viñas, varios consejeros y algunas distinguidas señoras.

En la parroquia de San Juan Bautista será hoy bautizada, imponiéndosele los nombres de María Esther, la hija recién nacida de nuestro estimado amigo don Teodoro Navaz y doña Ana María Sanz, dignísima directora de la Escuela Normal de Maestras de esta ciudad.

El Excmo. Sr. Obispo de la diócesis ha dispuesto administrar el Santo Sacramento de la Confirmación en esta ciudad, en la semana de Pasión en la forma siguiente:

El miércoles, 5 de Abril, a las diez y media de la mañana, en la parroquia de San Saturnino.

Por la tarde, a las cuatro, en la parroquia de San Nicolás.

El jueves, 6 de Abril, a las diez y media de la mañana, en la parroquia de San Lorenzo.

Por la tarde, a las cuatro, en la parroquia de San Agustín, para los feignos de ésta y los de San Juan Bautista.

Finalmente, el día de Pascua de Resurrección, S. E. I. celebrará de pontifical, y al fin de la misa dará la bendición Papal con indulgencia plenaria en la forma acostumbrada.

En el convento de MM. Escolapias de Carabanchel-alto han ingresado como novicias las virtuosas jóvenes María Sánchez y Gabriela Burguete y como religiosa Ramona Aoz, las tres de Lumbier.

Les deseamos las gracias de la severancia.

Les han sido concedidas por el señor rector licencias de 45 días por en, fermas a las maestras de las escuelas de niñas de Abárzuza y Caparros de la Veremunda Arrarás y doña María Garde.

Se ha constituido una nueva sociedad, titulada «Electra Puente Marín» con un millón de pesetas.

La central se montará en el pueblo de Alrandoz (valle de Baztán), y producirá 3 000 caballos de fuerza, de los cuales suministrará 800 para el tranvía de San Sebastián a la frontera.

El día 8 del actual contraerán matrimonio en Barcelona nuestro querido amigo y paisano el ilustrado primer teniente de Caballería don José Granados y Mangado y la gentil y encantadora señorita Enriqueta Gabarri.

Enviamos a los futuros esposos y a sus distinguidas familias nuestra afectuosa enhorabuena.

De viajes.—Ha marchado a Fitero nuestro querido amigo el ilustrado Comisario de Guerra don Inocencio Cuadrado.

—Encuétrase en Pamplona la bella señorita Narcisca Larraya.

—Ha llegado a esta ciudad nuestro querido amigo don Francisco Seves.

—Ha marchado a Zaragoza nuestro querido amigo don Justo Olleta.

—Ha regresado a Abárzuza nuestro amigo don Anastasio Munarriz.

—Ha marchado a Fitero nuestro querido amigo el ilustrado capitán de Ingenieros don Cesar Cañedo Argüelles.

—Encuétrase en Pamplona la distinguida señora doña Pilar Navasal, viuda de Baizetena.

—De San Sebastián ha regresado la distinguida señora Marquesa de Valterra, acompañada de su bella hija Jesuita.

—Ha marchado a Madrid nuestro estimado amigo don Mariano Cortes.

—A Talla ha marchado nuestro querido amigo don José M.<sup>o</sup> Escuin.

—Ayer marchó a San Sebastián nuestro querido amigo don Primo Gabarri.

—Ha regresado a Bilbao nuestro amigo el Marqués de Villagodio.

—Ha marchado a Madrid nuestro querido amigo el distinguido Ingeniero agrónomo don José M.<sup>o</sup> Mendivil.

—De Madrid se ha trasladado a Zaragoza nuestro joven amigo don Jesús Jaureta.

—Encuétrase en Madrid la distinguida señora D.<sup>o</sup> Paula Morean de Huete y su bella hija Blanca.

—Encuétrase en Pamplona nuestro querido amigo don Pascual Astrón.

—Ha marchado a San Sebastián nuestro querido amigo y distinguido paisano el ex-senador del Reino D. Joaquín M.<sup>o</sup> Gastón.

—Después de realizar el viaje de boda, han regresado a esta capital nuestro particular amigo el concejal de este Ayuntamiento don Julio Pascual y su bella señora.

—Los RR PP. Erviti y Navarro, Redentoristas que están dando una misión en Oroquieta, salen mañana para Arrarás (Basaburúa) con el mismo objeto.

—De Madrid ha llegado a Tudela con el triste motivo del fallecimiento de su anciano padre, el virtuoso presbítero don Julio Pérez.

—Encuétrase en Pamplona el digno Senador por Navarra, nuestro distinguido amigo, Sr. Vizconde de Val de Erro.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de la Hermandad de la Pasión del Señor de esta capital, no se permitirá el día de Viernes Santo la asistencia de Penitentes a la procesión del Santo Entierro, sin que estén autorizados por el Prior de la Hermandad, de quien habrán de solicitarlo por escrito antes del Domingo de Ramos, para obtener la tarjeta que acredite el competente permiso.

Mañana se verificará la demanda pública a favor de la Santa Casa-Misericordia, que tuvo que suscribirse el lunes pasado a causa del mal tiempo.

Ayer debió de posesionarse de su nuevo cargo de Beneficiado tenor de la Catedral Primada de Toledo nuestro estimado paisano y amigo don Felipe Alegria y Zarranz, por el cual hemos sido atentamente invitados para dicho acto.

Le reiteramos por ello nuestra enhorabuena.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Juliana Pagola, de Arizala, para el simpático joven don Bonifacio Gohi, rico propietario de Ugar. La boda se celebrará en las próximas Pascuas.

Les anticipamos nuestra cordial enhorabuena.

Lizarraga y Pascual  
GARAGE

Reparación de cámaras y cubiertas para automóviles.—Aparato vulcanizador.—Taconera 14. m v d 15-9

La comisión de Fomento ha elegido para cartel de fiestas el boceto presentado entre nueve por el notable pintor don Julian Azcaraz.

Es un hermosísimo boceto que representa el encierro de los toros en la plaza, cuando dos correristas, en el suelo, están a punto de sufrir un emocionante y grave percance.

Felicitemos al Sr. Arcaez por su boceto y a la comisión por la justicia en que se ha inspirado.

Ayer continuó el tiempo indeciso y triston, lloviendo a ratos y luciendo el sol con todo su esplendor.

La temperatura fue, sin embargo, muy bonancible.

La benemérita de Echarrí-aranaz da cuenta de que noches pasadas fue sustraída de un vagón del ferrocarril en aquella estación una cuerda de cáñamo de 14 metros de longitud, valorada en 25 pesetas, sin que hasta la fecha se sepa quién sea el autor del delito.

Los ejercicios que semanalmente celebra la Asociación de Jóvenes de San Luis Gonzaga, tendrán lugar hoy a las 7 de la tarde en la Parroquia de San Agustín.

Hoy domingo y mañana lunes, a las siete de la tarde, en la iglesia de las Siervas, habrá Via-cruces en vascuence con letrillas cantadas en la forma acostumbrada.

Nuestro estimado corresponsal en Beire nos envía su acostumbrado parte agrícola semanal, diciéndonos que aquellos campos presentan inmejorable aspecto, y que disfrutan de una bonancible temperatura, después de abundantes lluvias y una nevada, que han prestado gran lozanía a los sembrados.

El trigo se expende a 5,75 pesetas la cebada a 2,80 id. y el vino común a 2,50.

Por motivos de salud han solicitado licencia ilimitada la auxiliar de la escuela graduada de esta capital doña Irene Vieira, la maestra de Echalar doña Filomena Terrén y el maestro de Traibuenas don Julián Espinal.

Mañana dan comienzo en la Audiencia los juicios por Jurados correspondientes al partido judicial de Aoz, los últimos de los señalados en el cuatrimestre actual.

Hay tres causas señaladas, una por robo, otra por doble asesinato y otra por homicidio.

Confirmación.—Se administrará a los fieles de la parroquia de San Saturnino el miércoles próximo 5 del corriente, a las diez y media de la mañana en la capilla de Ntra. Sra. del Camino.

Las paletas para los confirmados podrán recogerse en la casa parroquial el martes por todo el día.

Programa de las piezas que ejecutará hoy día 2 de los corrientes de once y media a una en la plaza de la Castilla, la banda del regimiento de Constitución.

Paso-doble «Adios Ronda» N. Marcha Árabe «Muley Hafid», Leporta.

Suite en cinco tiempos «Ballet de solines», A. Messages.

Jota.

Los dependientes de barberías de esta capital, están confeccionando un Reglamento, para, una vez que sea aprobado, solicitar de sus principales el cierre de los establecimientos a determinadas horas, al igual que lo hecho por los dependientes de comercio.

En el acreditado cine Belloch debutaron ayer unos notables artistas, cuyo trabajo gustó mucho.

Hoy se celebrarán las sesiones de costumbre, trabajando por último día los aludidos artistas, y presentándose interesantes películas.

Depósito: LIMOUSIN Hermanos, Tolosa.

De venta: Droguerías y Ultramarinos. d m v 100-54

Reumáticos.—Probad «Salofrina» de Larman, médico alemán. Curación pronta del reuma articular y nervioso; así lo prueban muchos enfermos salidos curados de los hospitales del Norte de Europa.

Pamplona: Farmacias de Marquina y Aguinaga. 20-17

Centro de Obreros  
de Pamplona

A las clases de este Centro asistieron el último ejercicio 254 alumnos.

CAJA DE AHORROS	Pesetas
Suma anterior..	97.683'41
254 imposiciones efectuadas..	889'10
Suma.	98.572'51
11 devoluciones verificadas..	974'54
Saldo en Caja.	97.598'00
Id. en la Caja de Socorros..	40.239'06
Total en ambas Cajas..	137.837'06

La Conciliación

En la sesión celebrada el lunes 27 del actual por la junta mixta de La Conciliación, se acordó admitir como socios a 5 obreros y dar de baja a 3.

Se acordó conceder el socorro reglamentario por enfermedad correspondiente a los días comprendidos entre el 20 y el 26 ambos inclusive a 33 socios.

MOVIMIENTO DE FONDOS

Ingresos	Pesetas.
Existencia anterior	3.845'80
Cuotas de gremios	2'335
Libramientos vencidos	6'00
	4.129'15
Salidas	
Socorro a enfermos	294'00
Suministro de luz	12'30
Asistencia facultativa	541'95
Id. farmacéutica	232'40
Aquiler de locales	150'00
Retribución a empleados	201'50
Existencia en Caja	2.697'00
	4.129'15

HAN FALLECIDO:

En Mendigorria la niña Angela B. quedando Lator.

En Cintruénigo don Eustaquio Chivite y Randez.

R. I. P.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

De la región

Alava

Vitoria 1 (9 noche.)

Mezclilla de noticias

En la iglesia de San Pedro han comenzado hoy los ejercicios espirituales, dirigidos por el P. Aznaraz.

—En los talleres de ebanistería del señor Ibergotia se han expuesto los muebles adquiridos por el Ayuntamiento de Valladolid, que son todos al cual más valiosos.

—Esta mañana se ha posesionado del regimiento de Artillería de montaña el coronel don Ramón Besarich.

—Se dice que uno de estos días jurarán los nuevos reclutas que han sido destinados a la guarnición de Melilla.

—Se asegura que el raid de aviación de París a Madrid que se celebrará por Mayo, los aviadores harán escala en esta población el día 23 de dicho mes.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 1 (9 noche.)

Diversas noticias

Esta tarde se ha jugado en Ondarreta la partida definitiva de laur tennis, preparatoria de las eliminatorias para el campeonato y copa de primavera, terminada la cual se repartieron los premios.

—Los ganaderos señores Saltillo y Arribas han escrito a la Asociación de la prensa, notificando que el próximo día 8 saldrán encajonados los toros con dirección a esta capital, y que han de lidiarse en las corridas de mediados de mes.

Por ahora se han suspendido los funerales y colocación de la lápida conmemorativa por la muerte trágica del infortunado aviador Mr. Le Blon, pues a estos actos se les piensa revestir de gran solemnidad.

—El tiempo continúa caluroso y con tendencia a mejorar. Orcoaga ha telegrafado diciendo que seguirá el buen tiempo.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 1.º (10 noche)

La Bolsa

Resíneras 105.  
Calas 106,50.  
Sota y Aznar 101.

Varias noticias

Toda vez que se halla condenado a muerte el reo Lorenzo Lsuente, autor del crimen de Begoña, el Ayuntamiento de esta villa ha telegrafado al Ministro, solicitando su indulto.

Igual petición ha formulado la cofradía de San Vicente de Paul, y los comisionados bilbaínos que se hallan en Madrid han visitado a su vez al ministro para solicitar igual gracia.

—La nota del día la ha constituido en esta villa la crisis del Gobierno. La creencia general es que vendrá un Gabinete militar.

—El tiempo sigue lluvioso a ratos, aunque con tendencia a mejorar.

El corresponsal.

# La crisis total del ministerio

En el Congreso se planteó la crisis.—Su solución será laboriosa.—¿Gabinete Montero Rios?—¿Seguirá Canalejas?—¿Subirá Weyler?—La opinión militar.—Juicios de políticos y prensa.—Impresiones.

Anuncio de crisis

Madrid 1 (12,5 tarde).

Al entrar el señor Gasset en Gobernación, para asistir al Consejo, fué preguntado por los periodistas sobre si eran ciertos los rumores de crisis.

El ministro de Fomento contestó que sí.

Le preguntamos si sería total ó parcial y nos contestó que nada podía decirnos acerca de ello hasta después del Consejo.

MENCHETA.

Crisis total

URGENTE Madrid 1 (1,33 tarde).

El Consejo de ministros examinó la situación parlamentaria y existiendo divergencias al apreciar la situación, surgió la crisis total.

MENCHETA.

VIADRID

(Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.)

La noticia en Madrid

Durante la celebración del Consejo de ministros ha sido verdaderamente extraordinaria la concurrencia de diputados, senadores y periodistas en el ministerio de la Gobernación.

La noticia de que el señor Gasset había confirmado el planteamiento de la crisis ha circulado con la rapidez del rayo.

En todas partes no se hablaba de otra cosa y los más manifestaban su sorpresa por la forma y rapidez con que se había planteado.

Si embargo los que se precian de bien enterados, convenían en que la crisis era verdaderamente inevitable.

Las discusiones entre los concurrentes a Gobernación eran numerosas. Se deslizaban las versiones más estrepitosas, creyéndose hasta en la entrada del partido conservador.

A medida que iba pasando el tiempo aumentaba la expectación por conocer el resultado del Consejo.

La primera noticia

A la una en punto abandonó el ministerio de la Gobernación el ministro de Instrucción pública don Amós Salvador, quien dirigiéndose sonriente a los periodistas les dijo: Ya tienen ustedes la gran noticia; en el Consejo que acabamos de celebrar han surgido discrepancias respecto de la situación política y marcha de los debates parlamentarios, y se ha planteado la crisis total.

Aznar elude el dar su opinión

Pocos momentos después salió el ministro de la Guerra general Aznar, quien eludió toda entrevista con los periodistas.

Al preguntarle sobre los motivos de la crisis y su opinión sobre la situación política, nos ha replicado: Yo soy novato en estas cosas, y no entiendo ni de situaciones políticas, ni de parlamentarias. El señor Canalejas se irá luego y el les podrá dar detalles, yo no puedo decir otra cosa sino que he sido dimitido todos.

Habla Canalejas

El ya expresidente del Consejo señor Canalejas, visiblemente malhumorado, nos ha confirmado la noticia, añadiéndonos que el Consejo que acababa de celebrarse estaba ya convocado desde ayer por la mañana en vista de la gravedad de la situación, por el giro que se había dado a los debates parlamentarios, pero sin que tuviera la importancia que se le concedió desde el primer principio.

Ahora, que como ha sucedido en los Consejos que se vienen celebrando desde que están abiertas las Cortes, lo primero que hemos hecho ha sido ocuparnos de los debates parlamentarios, y surgió enseguida una discrepancia entre los ministros que se exteriorizó en una votación.

Desde aquel momento anuncié a mis compañeros que no podía seguir gobernando, y todos pusieron en mis manos sus dimisiones, que me apresuré a transmitir al Rey, para que éste resolviera lo que considere más acertado.

Posura airosa

El gobierno, buscando la acostumbrada postura airosa para mejor caer, se ha preocupado de decir que en este Consejo de ministros iban a dar fin a la cuestión de la ley de Asociaciones.

El gobierno tenía estudiadas y aprobadas las bases correspondientes a las dos primeras partes, y hoy pensaba aprobar la tercera, para llevar inmediatamente el proyecto a la aprobación de las Cortes.

Claro está que por los motivos indicados han dejado de ocuparse de este asunto.

La noticia al Rey

El señor Canalejas nos ha manifestado al mismo tiempo que acababa de dirigir un telegrama a Sevilla, poniendo en manos de D. Alfonso XIII su dimisión y la de todo el gabinete, testimoniándole al mismo tiempo en su nom-

bre y en la de todos los ministros cesantes su adhesión inquebrantable.

En el mismo telegrama pregunta el señor Canalejas al Rey si es su deseo que vaya a Sevilla para informarle de los motivos que han producido la crisis, ó si piensa S. M. venir mañana a Madrid para tratar de este asunto y celebrar las consultas correspondientes.

Creo que el telegrama habrá llegado a Sevilla antes de que el Rey haya salido a verificar la excursión a San Fernando y La Carraca, que tenía proyectada para hoy, en cuyo caso opina que D. Alfonso habrá suspendido dicha excursión en vista de la gravedad de las circunstancias.

Enorme sensación

Las noticias que circulan de la crisis han producido enorme sensación en los centros políticos.

Todos reconocen que los momentos por que actualmente atraviesa la política española no pueden ser más difíciles, haciéndose muchas suposiciones y conjeturas sobre la manera y modo como se cree que quedará solucionada la crisis.

No transmito todas las versiones porque son tantas como personas.

En los centros políticos reina esta tarde indescribible animación.

Todos los comentarios giran en rededor de la crisis.

Mi terios inexplicables

Lo que constituye un verdadero misterio para las gentes es la contradicción que se observa entre la versión oficial que del planteamiento de la crisis ha dado el señor Canalejas, y las palabras arrojadas con anterioridad a la celebración del Consejo del señor Gasset.

No se sabe cómo si al marchar al Consejo de ministros, éstos no creían que iba a tener tanta importancia, y el mismo señor Canalejas se disponía a continuar tratando de la ley de Asociaciones, e ministro de Fomento sabía lo que iba a pasar con seguridades tales, que no ha vacilado en transmitirlos a los periodistas.

El papel que en el planteamiento de esta crisis haya podido desempeñar el señor Gasset, es realmente una incógnita.

Será laboriosa

Todos convienen en que dada la gravedad de las circunstancias en que esta crisis se ha desarrollado, su solución será laboriosa, tardándose quizá varios días en presentarse la lista del nuevo Gabinete.

Todos convienen también en que se imponga la continuación en el poder del partido liberal, si bien con orientaciones más templadas y sobre todo con personas de energía y de reconocido prestigio.

Desde luego se da por seguro que no será el señor Moret el llamado al Poder, pues entonces la cuestión que ha determinado la caída de Canalejas surgiría al instante y dicho señor no es además bien visto en las esferas militares.

La solución Montero Rios parece también descartada; sería de poca viabilidad y a lo que se le tiene principalmente es a una situación fuerte y perfectamente definida que pueda hacer frente a cualquier contingencia.

A última hora se da por indudable la subida de un gobierno presidido por el general Weyler é integrado por personalidades independientes del partido liberal.

Caso de constituirse este gobierno, cerraría inmediatamente las Cortes, no abriéndolas hasta el otoño.

¿Versión exacta?

Personas de la situación que tienen motivos para estar muy bien enteradas dan a última hora como exacta la siguiente versión del planteamiento de la crisis.

Según esa versión que ha circulado de boca en boca, el señor Canalejas, una vez reunidos los ministros, ha hecho consideraciones sobre la situación política actual y marcha de los debates parlamentarios.

Expuso diversas consideraciones apreciando la gravedad de las circunstancias, hizo referencias a algo sucedido con motivo de los últimos debates, marcó la orientación que debía darse a los discursos que desde el banco del gobierno se pronunciaran en la discusión del proceso Ferrer, y se condeñó amargamente de las campañas que en su contra hacen algunos periódicos, y de la actitud adoptada por parte de la mayoría (aludida a los moretistas) actitud que considera facciosa.

Entonces los ministros fueron exponiendo sus impresiones sobre la situación política, y surgieron discrepancias evidentes.

Desde luego se vió que los señores García Prieto, general Aznar, Ruiz Valarino y Alfonso Casarillo, discutían de la manera de ver las cosas que tenía el señor Canalejas, y este viéndose derrotado en su criterio, anunció enseguida a sus compañeros sus propósitos de plantear inmediatamente la cuestión de confianza.

Enseguida los ministros se apresuraron a presentar sus dimisiones en manos del presidente.

Más adelante, transmitiré la opinión de esta Agencia sobre los móviles de la crisis.

Se generaliza la idea de un gobierno Weyler.

Generalizase la idea de un gobierno presidido por el general Weyler.

Caso de que esto sucediera habría un cambio total de gobernadores, directores generales, etc., etc.

Creese que Weyler será llamado telegráficamente mañana.

¿Vendrá el Rey?

Puede asegurarse que el Rey llegará a Madrid en la mañana del domingo, quedándose aquí definitivamente.

Enseguida empez

La situación de la política española es hoy sumamente grave.

Más sobre las causas

Lo que propuso Aznar.—La mayoría con él.

Aún no se sabe de una manera concreta y clara cuál fue la causa...

Persona autorizada nos ha hecho la siguiente relación:

En el Consejo de esta mañana el general Aznar manifestó su disgusto por el proceso Ferrer...

Se confirma esto.—Aznar y los Capitanes generales.—La censura.

Esta información parece confirmada con esta otra:

Según un caracterizado personaje de la situación, el general Aznar dijo a sus compañeros...

Impresión autorizada

A última hora de la noche se generaliza la impresión de que el Rey ratificará los poderes a Canalejas...

Lo que dice Melquíades

A las cinco de la tarde ha llegado el diputado don Melquíades Álvarez al Congreso.

Los periodistas, en cuanto hemos advertido su presencia en la Cámara popular...

Los republicanos

En la sección cuarta del Congreso han celebrado esta tarde una reunión los diputados de la minoría republicana...

La reunión que ha comenzado a las cuatro de la tarde no ha terminado hasta muy cerca de las siete.

Ignórase lo tratado en dicha reunión a la que se concede gran importancia y se dice que no ha habido completa unanimidad...

Habla Romanones

En su despacho del Congreso hemos sido recibidos los periodistas por el conde de Romanones.

Nos ha manifestado que la crisis no era para él una sorpresa, aunque no la esperaba tan pronto.

Justificó la actitud del señor Canalejas, comparándola con la adoptada por el señor Sagasta en la crisis de 1881...

Su opinión es también la de que continuará en el poder su actual presidente señor Canalejas...

Opiniones de Salaberry

Interrogado por nosotros el diputado de Cortes por Tolosa don Rafael Díaz Aguado y Salaberry...

Considera difícil el llegar a la solución de la crisis a gusto de todos.

El nuevo gobierno

Caso de que, como se cree, el Rey ratifique plenamente sus poderes al señor Canalejas...

moretistas ent e ellos con el general Luque, formando una situación fuerte...

Dice Mella...

El ilustre diputado por Pamplona señor Vazquez de Mella, dice que esta es la segunda crisis constitucional provocada por la discusión del proceso Ferrer.

La tercera, en opinión del insigne orador, será la definitiva del régimen.

Canalejas, con sus equilibrios y vacilaciones, no ha conseguido dar gusto ni a los derechos ni a los izquierdas...

Creo posible una situación Montero Rios, si bien la considera poco viable.

Sol y Or ega en el secreto

El diputado republicano señor Sol y Ortega cree estar en el secreto de que Canalejas ha caído por imposición del Vaticano...

Inexacto que esta crisis la hayan proclamado los elementos armados, pues para diez que chillan, hay diez mil que callan...

En rededor de Moret

El domicilio particular del señor Moret se ha visto concurridísimo de amigos políticos de don Segis.

Este se mostraba muy reservado. La crisis lejos de causarle extrañeza, la tenía prevista desde que Canalejas pronunció su discurso...

¿Qué ocurre en Barcelona?

El Mundo asegura que en Barcelona reina una gran agitación. Que se han registrado varias colisiones...

Añade la misma información que la situación es grave y que Weyler ha pedido que se le envíen tropas.

Como consecuencia de ello marcharán a la ciudad condal dos regimientos de Madrid.

En Guerra se desmienten terminantemente estas noticias. Nosotros creemos que no son exactas.

Las consultas

En la mayordomía de Palacio se ha recibido un telegrama del Rey ordenando que se cite para mañana domingo a partir de las diez de la mañana...

Los señores Cobian, Alonso Castriño, García Prieto y Valarino.

Opinión militar

En los círculos militares se niega rotundamente la especie de que la crisis haya sido una imposición del ejército.

Nadie más interesado que éste en que el debate final se lleve hasta su final, y se esclareciese todo, ya que se iba poniendo de manifiesto la injusticia de quienes han calumniado los tribunales militares.

Crean por el contrario que esto ha sido una coartada preparada por el trust con Gasset a la cabeza...

El general Azcárraga

El ilustre general Azcárraga decía esta noche ante varios amigos que considera grave la actual situación de la política...

Los generales Parrado, Rios y Luque.

El jefe del Estado Mayor Central señor González Parrado, el exministro de la Guerra general Luque y el capitán general de Madrid señor Rios...

También han negado rotundamente que los generales hayan intervenido en este pleito político...

“Diario Universal”

Este periódico órgano del conde de Romanones dice que debe volver al poder el señor Canalejas...

Este periódico dice que el general Weyler con tres hombres civiles de sólidos prestigios puede hacer frente a la situación de una manera eficaz.

conservador decían esta tarde que es lo más probable que haya disolución de Cortes.

El Mundo coincide con ellos al afirmar que el señor Canalejas pudo, con sus grandes dotes, defender mejor al tribunal militar.

También dice «El Mundo» que el señor Canalejas se echó en brazos de las pandillas y del trust cuando ocurrieron los sucesos políticos...

Después el trust no ha cesado de laborar contra Canalejas primero para meter en el Gobierno a su Gasset...

De provincias

La noticia de la crisis Sevilla.—A las ocho de la mañana han tenido noticias las autoridades de que el Rey suspendió su viaje a San Fernando...

Llegó de Madrid el director general de Obras públicas señor Armiñan, celebrando una conferencia de dos horas con el Rey.

Armiñan negó importancia política a esta entrevista, y dijo que habiendo telefonado entre Madrid y Sevilla, su personalidad era bien modesta...

Dijo que venía para visitar a Serrano Carmona pero no ha convencido a nadie.

Armiñan conferenció también con el gobernador.

El Rey a Madrid

Sevilla.—Esta tarde salió para Madrid S. M. el Rey.

Uno de estos días marcharán a la Corte la Reina Victoria y los Infantes, quedando terminada la temporada regía en Sevilla.

La crisis en Barcelona

Barcelona.—Ha producido sensación la noticia de la crisis. La expectación es grande, y el re-velo que se ha movido grande también.

El general Weyler, a quien el Gobierno comunicó la noticia de la crisis ha suspendido su viaje a Reus.

En San Fernando

Sevilla.—Todo estaba preparado en San Fernando para recibir a S. M. La noticia de la crisis produjo enorme contrariedad.

Las autoridades suspendieron su viaje en el límite de la provincia.

Extranjero

Berlin.—El Reichstag ha aprobado el presupuesto del ministerio de Estado y una proposición de los liberales...

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro...

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro...

Madrid

Los amigos del Sr. Moret dicen que este se ha apenado por la forma en que se ha planteado la crisis.

Opinan que los liberales deben seguir en el Poder y gobernar con desembarazo...

Un canelista caracterizado opina que de reorganizar el Gobierno Canalejas debe quedarse la cartera de Guerra.

Sobre lo mismo

El señor Canalejas saldrá a exponer al Rey y luego a Palacio para exponer al monarca la forma en que se ha planteado la crisis.

Los intimos de Canalejas opinan que es necesario continuar éste por la multitud de problemas que hay pendientes.

Tranquilidad en Barcelona

Por la noche el señor Alonso Castriño nos ha manifestado que es incierto haber ocurrido disturbios en Barcelona...

que ciertos elementos que forman el gútele y misio G b...

Euskal-Jai

Partido para hoy a las tres y media de la tarde.

Asistió José Murillo (azules) Ucin y Olazola (rojos).

Los Encajeros Gran casa de confección de ropa blanca.

Nodriza

Se ofrece una de 28 años, y 28 días de leche, para criar en su casa de Navaz...

Oficiales zapateros

Hacen falta dos que sepan su obligación en la zapatería de don Mauricio Hui...

Murillo el Cuende

El Ayuntamiento, por dimisión del que la desempeñaba, anuncia por término de doce días...

Hay de venta

seis balcones iguales, con zancadas de hierro, en buen uso.

Profesor

de cálculos mercantiles, teneduría de libros y prácticas de contabilidad.

En el taller

de carpintería de la calle de los Descalzos número 73, se necesita un aprendiz.

Nodriza

Se ofrece una nodriza para criar en su casa en la villa de Areso, casada, de 21 años...

Anuncio

El Notario D. Enrique Mestre y Vials, sucesor en los protocolos de don Polonio Escolá...

Ocasión

Se vende un magnífico familiar tartana de cuatro ruedas, muy poco usado...

Se arriendan

en las inmediaciones a la estación dos habitaciones, una de ellas con cuadra y se reno para huerta.

Arriendo

Se arrienda en la calle Nueva una espaciosa bodega propia para tienda de granos o cosa análoga.

Patata de Vitoria

La mejor para semente, la vende Faustino Dendarriena, a 2 pesetas 20 céntimos en la calle San Miguel Letra B.

Arietes

para la elevación y conducción de aguas por sí sola para chulets, casas de campo, etc.

Hortelanos

Se están recibiendo nuevas partidas de patatas para siembra de Rioja, Vitoria, Treviño y Burgos...

LA PERLA VASCONGADA Calle Zapatería, 37-PAMPLONA. Precios FIJO. Esta casa además del Comercio de tejidos con un grandioso surtido de artículos...

LA VASCONIA DROGA DEL CARMEN de LAMANA Y SARASA. Soberanía Nacional, número 2 (frente al cuartel de Artillería)—Zaragoza.

CREDITO NAVARRO SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EL AÑO 1864 Capital, 6.000.000 Ptas. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD...

Tiempo de siembra SEMILLAS DE HORTALIZA de las que mejor resultado dan en este país: acelga, borraja, brócoli, cardo, cebolla, coliflor (pella), escarola, guisantes, lechuga, rábano, zanahoria, puerro...

“CELTIBERIA,” Sociedad anónima de seguros a prima fija regional navarro aragonesa domiciliada en Zaragoza. Capital social 2.000.000 de pesetas. Desembolsado 500.000 pesetas.

TELEGRAFOS Y CORREOS CARRERAS SENCILLAS, BREVES Y DE GRAN PORVENIR. Preparación completa para las próximas oposiciones. Consu ta: calle Mayor, 118, piso 3.º, de cinco y media a siete de la tarde.

Fijarse bien Recomendamos el calzado de la zapatería de las tres B. B. por su esmerada construcción, solidez, elegancia y economía en precios.

Vacante de médico Por defunción del que desempeñaba se halla vacante la plaza de Médico titular de Marcilla (Navarra) con la asignación de 2.875 pesetas...

Venta de paja El que desee comprar 600 arrobas de paja superior puede entenderse con Celestino Poite, ventero de Elorz (Valle). La paja se pondrá en la carretera ó en la estación y se dará a precio muy arreglado.

